

匯控股東促遷冊 或搬回香港

英國上月大幅提高銀行稅1/3，令總部設在倫敦的匯豐控股及渣打稅務負擔增加，不少股東都質疑兩家大行是否還應該留守當地。路透社昨日引述消息指，兩行高層均在研究是否有需要遷冊，報道還指，一旦決定遷冊，匯豐最大機會是搬回香港，渣打則很大機會選擇新加坡。有分析員指出，相信兩行在短期內都不會離開倫敦，但遷冊仍很大機會於10至15年內發生。

英狂加銀行稅 匯豐渣打難頂

英國自金融海嘯後開徵銀行稅，而且自2010年至今已先後8度提高稅率，包括上月由0.156%加至0.21%。

按此計算，匯豐今年需繳納15億美元(約116億港元)，佔預期盈利的7%；渣打則需繳交5億美元(約38.8億港元)，約為盈利的9%。

路透社引述多名股東表示，他們希望兩行能進行詳盡分析，研究是否需要遷出倫敦，部分股東計劃於今日在香港匯豐總行舉行的非正式股東會上，向管理層提出質詢。本身持有匯控股票的Old Mutual Global Investors證券部主管巴克斯頓說，當前英國銀行稅的負擔，已經足以令匯豐及渣打高層考慮是否應該留在英國。報道亦引述渣打第二大股東安本資產管理表示，集團應該考慮遷冊。

匯控總裁歐智華於2011年押後檢討

是否遷冊，但承諾於今年恢復檢討，該行今年2月曾向英國國會表示，集團總部首選地點仍是倫敦。

分析估計，匯豐及渣打遷冊成本分別是15億及25億美元(約116億及194億港元)，低於銀行稅造成的開

支。不過有分析員指出，除了成本考慮外，各地資本及槓桿規定差異、政治環境、信貸評級和遷冊後的新監管要求等，都是兩行決定是否遷冊的重要因素。 ■路透社



斯諾登密件爆兩面三刀

紐美諜影 監控中國領館

上月揭發新西蘭政府秘密監控多國情報的《新西蘭先驅報》及美國Intercept網站，昨日公開更多詳情，當中披露新西蘭政府對中國採取雙面政策，表面上強調與華的友好關係對新西蘭非常重要，暗地裡卻與美國國家安全局(NSA)合作，監控中國駐新西蘭最大城市奧克蘭外交機構的數據網絡。中國駐新西蘭大使館對報道表示關切，表示中方高度重視網絡安全問題，將繼續採取措施保障自身網絡和訊息安全。

報 道公開了據悉來自美國中央情報局(CIA)前僱員斯諾登的文件，當中指2013年4月時，新西蘭政府通訊安全局(GCSB)與NSA合作，計劃監控中國駐奧克蘭領事館和簽證辦事處之間的數據傳送資料。領事館和簽證辦事處位於奧克蘭郊區的大南道，兩座建築相距僅5分鐘路程。

同意後續合作 植間諜軟件

文件又披露，NSA與GCSB口頭上同意進一步合作，對中國外交機構進行被動及主動兩方面的監控。被動監控指偷聽網路或衛星之間的通話訊息；主動監控指入侵中國領事館的電腦或網絡，植入間諜軟件。文件亦提到，GCSB向NSA的黑客小組TAO，提供額外有關中國領事館的科技數據。

據悉在斯諾登於2013年5月逃離美國前數周，行動已經獲得批准並在積極計劃當中。由於文件涵蓋的時間過短，故未有交代監控行動是否完結。文件亦質疑GCSB截取外交通訊的行為

違反國際協議。NSA、GCSB及新西蘭政府拒絕回應有關報道。

「五眼」成員 總理被批釀危機

中國是新西蘭最大及最重要貿易夥伴，自2008年兩國簽訂自由貿易協議以來，雙邊貿易總額已達200億紐元(約1,190億港元)。總理約翰基2013年訪華更曾表示自己是中國「真正的朋友」。新西蘭綠黨聯合領袖諾曼批評約翰基令中紐關係陷入危機。

中國經常被美國政府指指入侵美國的網絡，去年更被指入侵新西蘭超級電腦收集情報。但斯諾登的文件卻不斷披露，被稱為「五眼」監控聯盟的五個成員新西蘭、美國、英國、加拿大和澳洲，大力參與網絡間諜和黑客入侵的活動。

■《新西蘭先驅報》/Intercept網站/新華社



FBI誇大毛髮證據 14人或枉死

美國爆大規模司法證醜聞，全國刑事辯護律師協會(NACDL)經過3年調查，發現聯邦調查局(FBI)鑑證部門毛髮比對小組在1972至1999年間，幾乎誇大了所有經手案件中的比對吻合程度，以助檢方將被告入罪。在目前已翻查的268宗案件中，有32名被告被判死刑，當中14人已經被處決或於獄中過身。

報 道指，毛髮鑑證誤差不代表足夠推翻所有案件，但FBI及司法部已通告相關案件的被告、聯邦和各州檢察官，由他們決定是否提出上訴。

法律分析員指出，在所有被誇大證據的案件中，法庭都沒能察覺。目前重要的是，法庭與州政府如何回應調查結果。「無辜計劃」共同創辦人諾伊費爾德指，需展開全面調查，查明FBI、法庭及州政府為何沒提早發現並制止問題。

NACDL與非牟利鑑證機構「無辜計劃」(Innocent Project)的聯合調查報告指，在FBI毛髮比對組的28名職員中，26人誇大了毛髮化驗比對結果的吻合程度。調查計劃針對2000年前2,500多宗涉及毛髮鑑證的案件，至今已完其中268宗，當中超過95%鑑證結果都被誇大。

報 道指，毛髮鑑證誤差不代表足夠推翻所有案件，但FBI及司法部已通告相關案件的被告、聯邦和各州檢察官，由他們決定是否提出上訴。

■《華盛頓郵報》



地中海一周三沉船 700難民凶多吉少



地中海昨日再有一艘據稱載有超過700人的難民船沉沒，當局尋回24具屍體，意大利當局指尋回28名生還者，馬爾他總理穆斯卡特則稱已救回50人，其餘難民恐怕已葬身大海。聯合國難民署(UHCR)發言人薩米形容，今次慘劇是地中海歷來最嚴重的同類事件。這是地中海一周內第3宗大規模難民船沉沒事故，歐洲各國外長今日將在盧森堡就事件舉行緊急會議。

肇事難民船由漁船改裝而成，長約20米，前日由利比亞出發。意大利及馬耳他海軍部門昨日午夜(香港時間昨晨6時)左右接到求救訊號，當時難民船離意大利南佩杜薩約180公里。當局隨即指示附近商船救援，難民見有船救援，紛紛走到一側，令船失去平衡翻側，大部分乘客墮海。17艘船參與搜索，海面有大量油污、木塊及救生衣飄浮。

多國關注 教宗促阻悲劇重演

意大利總理倫齊稱不能再忍受目睹災難發生，昨晚就事件召開跨部門會議；法國總統奧朗德要求各國加強監察難民船常出沒的地點；歐盟外交事務專員莫蓋里尼指接連海難是不能接受，敦促各國協助拯救難民生命，不能把責任推給南歐國家；歐盟委員會則發聲明指難民也是人，歐盟有道德及人道責任，應付嚴峻處境。

教宗方濟各昨日在梵蒂岡發表午餐演講時，稱對有數百人可能遇難感到痛心，指難民只是希望追尋較好生活，要求國際社會盡快果斷行動，阻止悲劇重演。

利比亞近年戰火不斷，觸發大規模難民潮。上周一艘難民船在地中海沉沒，約400人死亡，連同昨日的意外，今年已最少有1,500名難民在前往歐洲途中死亡。

■路透社/美聯社/法新社

「伊斯蘭國」再處決30基督徒

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)昨日再發放影片，聲稱在利比亞處決約30名來自埃塞俄比亞的基督徒，目前未知遇害者具體身份及人數，亦不知何時被捕。

片段長29分鐘，兩批武裝分子分別押出兩批人質，畫面出現「來自敵人埃塞俄比亞教會的十字架追隨者」字句，隨後一名蒙面武裝分子揮舞手槍，警告基督徒若不改信伊斯蘭教就處決。片段最後交替展示武裝分子在一處海灘將12名基督徒斬首，以及在一處沙漠槍斃至少16人。

在處決人質前，片段播放據稱是敘利亞基督徒的片段，他們表示ISIL給他們兩個選擇，改信伊斯蘭教或繳交特別稅，他們選擇後者。ISIL今年2月亦曾發放片段，顯示在利比亞將21名埃及基督徒斬首。

■法新社/美聯社/《國際財經日報》



共和黨參選人圍攻希拉里

美國共和黨總統參選人及有意參選者共19人，前日出席新罕布爾州共和黨大會，各人槍口一致對外，集中火力炮轟民主黨大熱參選人、前國務卿希拉里。批評主要圍繞她出任國務卿期間的種種失誤，也有人重提其丈夫前總統克林頓的性醜聞。威斯康星州州長沃克則警告，希拉里不會讓美國經濟重回1990年代的繁榮景象。

部分參選人也趁機攻擊潛在初選競爭對手，已宣布競逐黨內提名的肯塔基州參議員羅維指，部分參選人若當選總統，對世界和平的破壞會較希拉里更甚。未宣布參選的前總統布希弟弟杰布布希承認，相較布希2003年出兵伊拉克，共和黨目前已不願再向海外派兵。不過，得州參議員克魯茲等人仍支持直接派兵到中東，打擊極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)。

保羅：中俄可助美外交

外交政策方面，肯塔基州參議員羅維認為，中國及俄羅斯均可對美國的外交利益作出貢獻。

■美聯社/路透社/《紐約時報》

英女王警告政黨 勿借「過橋」

英國大選下月7日舉行，外界普遍預期會再次產生懸峙國會，即沒有政黨能單獨取得過半數，需聯同細小黨派合組政府。有鑑於此，白金漢宮據報近日向保守黨及工黨放話，要求兩黨必須確保能夠組成多數派政府後，方可謁見英女王接受首相任命，不要借女王「過橋」，為缺乏認受性的少數派政府尋求正當性支持。

■《星期日泰晤士報》